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Když byla v roce 1566 při jezuitské akademii v Olomouci založena knihovna, nikdo nemohl tušit, že ji její význam na počátku 21. století zařadí mezi tři největší a nejdůležitější knihovny českých zemí. Jedním z klíčových momentů pro budoucí rozvoj bibliotéky bylo přiřknutí práva povinného výtisku z Moravy v roce 1807. Od tohoto data započalo budování nejbohatší sbírky moravik v českých zemích a mezi nimi i budování novinového fondu. Rozvoj moderní společnosti, ekonomické změny a pozvolné politické změny i národnostní pnutí v habsburské monarchii měly za následek formování občanské společnosti, jejíž jednotlivé zájmové skupiny hledaly možnost, jak veřejně vyjádřit své názory či demonstrovat pouhou existenci. Rozvoj novinářství jde ruku v ruce s rozmachem moderní společnosti, která, řečeno Marxem, rozbila feudální pouta a otevřela dveře expanzi  novým společenským skupinám, jež do této doby hrály na veřejném jevišti pouhou marginální či vůbec žádnou roli. Akceleračním rokem těchto prudkých změn se stal rok 1848 a ústavní éra 60. let, zakončena na tehdejší dobu moderní a liberální prosincovou ústavou. Rozmanitost společnosti (politická, národností, jazyková, ekonomická, stavovská, třídní apod.) byla veřejně projevována na stránkách novin, které své čtenáře zásobily informacemi z užšího světa, kterým v této době bylo celé rozlehlé území dunajské monarchie, i ze světa širšího, který v těchto dobách ještě naprosto přesahoval obzor alfabetizované průměrné populace.
 Na zažloutlých stránkách žurnálů z 19. století vyvstává před čtenářem Zweigův „Svět včerejška“, vyvstává před ním nejen oficiální obraz společnosti, tak jak velely dobové konvence, ale i obraz mimoděk podávaný  reklamními oznámeními, inzeráty, nabídkami, pozvánkami, poděkováními, zkrátka tím, co tvoří každodenní chod běžného života, který nezjistíme ze strohých úředních lejster ani odborných pojednání. Tato souhra veřejných i soukromých znaků činí z tisku neobyčejně důležitý historický pramen.
 Toto vše s sebou ale nese zvýšené nároky na udržování a zachování těchto nosičů informací v provozuschopném stavu. Proto je jedním z největších problémů současnosti v oblasti zachování kulturního dědictví záchrana novin tištěných od poloviny 19. století až do poloviny století 20.

Knihy, listiny, novinový papír a další nosiče informací jakožto materiály organického původu podléhají přirozeným degradačním procesům, jež nelze zastavit žádným vnějším zásahem, lze je pouze zpomalit. Vedle vnitřních faktorů, jež poškozují nosiče informací, existuje i celá plejáda faktorů vnějších, počínaje nepříznivým uložením, nevhodnou manipulací a konče vlastní jádrovou činností knihoven jako paměťových institucí, tedy půjčováním knih. Biologické, fyzikální a chemické faktory jsou často neovlivnitelnou součástí stárnutí nosičů informací a jejich limitování není plně v možnostech paměťových institucí.  Naopak ovlivnění skladovacích podmínek je plně v kompetenci knihoven, archivů, muzeí apod.  Největším nebezpečím pro uskladněné materiály jsou teplotní výkyvy, či konstantní příliš vysoká nebo příliš nízká teplota, dále relativní vlhkost vzduchu, světlo, prach, nedokonalá výměna vzduchu apod.  Rizikem pro historické materiály může být i kopírování případně vystavování apod. Ochrana takto ohrožených nosičů informací poté spočívá na třech pilířích. Jednak na hmotném principu v podobě ochranných obalů, jednak v odkyselování papíru a především v ochranném reformátování.  Reformátování v kostce znamená systém přenosu totožného obsahu, popřípadě i shodné grafické formy z jednoho média na jiné,  vhodnější k požadovanému účelu, přijatelnější pro uživatele, operativnější, stabilnější. Hlavní výhodou reformátování je, že nahrazuje vlastní originál, jenž se poté dostane do styku s uživatelem naprosto výjimečně a minimálně. Uplatňují se dva způsoby reformátování, mikrofilmování a digitalizace (případně hybridní varianta).
 Vědecká knihovna v Olomouci k patří těm paměťovým institucím, které se  rozhodly vydat cestou vlastního reformátovacího pracoviště.

Konstituování a vybavení takovýchto pracovišť není přirozeně levnou záležitostí, což vyžaduje zapojení se do sítě evropských dotačních titulů. Vedle mediálně známých strukturálních fondů, jež spadají  pod Evropskou unii, existují i mimounijní zdroje, především tzv. norské fondy, oficiálně Finanční mechanismus EHP/Norska.  Na jaře roku 2006 se začala Vědecká knihovna podrobněji zajímat o tyto fondy a jejich možné využití pro reformátování periodik. Díky nápomoci Městské knihovny v Praze (především by se slušelo poděkovat dr. Kopencové a Mgr. Měřínské), která se úspěšně účastnila první výzvy s projektem „Hispra -    Záchrana historických pragensijních a dalších vzácných dokumentů z fondu Městské knihovny v Praze“, jsme se rozhodli zúčastnit vyhlášené 2. výzvy, jejíž uzávěrka byla stanovena na listopad 2006. První prioritní osa „Uchování evropského kulturního dědictví“ skýtala pro paměťové instituce široké pole pro využití.  Náš projekt byl jádrově postaven na mikrofilmování periodik především z 19. století a na výběrové digitalizaci.

Při přemýšlení nad hrubými obrysy naší žádosti bylo největším sporem, zdali se přiklonit k přímé digitalizaci bez mikrofilmovací vsuvky, nebo primárně zvolit mikrofilmování a výběrovou digitalizaci. Hlavní faktory, mající vliv na náš příklon ke konzervativnímu řešení, byly kromě obligátních finančních nároků především trvanlivost mikrofilmů, jejich archivní hodnota, stabilita a možnost perspektivně,  dle možností knihovny, převádět jejich obsah do digitální podoby. Důležité taktéž bylo to, že jsme chtěli vytvořit mikrofilmovací pracoviště s vlastním vyškoleným personálem, v případě přímé digitalizace bychom celé reformátování řešili pouze zadáváním veřejných zakázek, bez vlastního zisku  v podobě technického vybavení.

V létě 2007 byl ve Vědecké knihovně v Olomouci vytvořen projektový tým a započalo se s přípravou projektu a tvorbou žádosti. Náš projekt s názvem Digimon – Digitalizace a mikrofilmování moravských novin byl jádrově postaven na reformátování v podobě mikrofilmování (celkem jsme se zavázali k mikrofilmování 580 000–600 000  stran) a následné výběrové digitalizaci (76 000 stran).  Souběžným přírůstkem měla být rekonstrukce prostor k vytvoření mikrofilmovacího pracoviště a jeho technické vybavení (hybridní kamera, vyvolávací automat a duplikátor s příslušenstvím apod.). Nepřímým přínosem měla být i popularizace Vědecké knihovny a jejích fondů, zlepšení badatelského a čtenářského komfortu.
 Celkový plánovaný rozpočet projektu činil 382 442 eur, přičemž 85 % dotace z FM EHP/Norska odpovídala částce 325 076 eur.

Úvodní dva kvartály projektu  byly věnovány stavebním úpravám a kombinovaným výběrovým řízením na dodávky technického vybavení.  Od října 2008 prodělali dva noví pracovníci reformátovacího pracoviště  školení a postupně přecházeli na cvičný reformátovací režim. Zvládnutí obsluhy hybridní  kamery, vyvolávacího automatu a dalšího technického vybavení zabralo přibližně 2 měsíce a od prosince 2008 se najelo na zkušební ověřovací provoz. Hrubý plán počítal s 10 hodinami práce s kamerou  na pracovní den, tedy na kvartál se zhruba 300 hodinami a s průměrem 250 mikrofilmovaných stran na hodinu. V tomto časovém a úkolovém harmonogramu byly  včleněny i další nezbytné činnosti (vyvolávání filmu, kopírování filmu, kontrola kvality a popis filmu apod.). Od března 2009 byl započat ostrý mikrofilmovací režim. V první fázi ostrého režimu byly zpracovávány dokumenty, jež měly být digitalizovány tak, aby digitální knihovna novin VKOL mohla být v létě 2009 o tyto tituly doplněna.
 Jednalo se o periodika mající regionální význam, dokladující ranou obrozovací fázi na Moravě, případně moravské národnostní rozpory, ovšem v ještě předšovinistické úrovni (Prossnitzer Wochenblatt 1871–1875 nebo Die Neue Zeit). Především Die Neue Zeit vycházející od roku 1849 až do roku 1902 jako deník je důležitou základnou pro bádání o historii města, i když je zde nutno vnímat omezení, jež mělo toto periodikum po celou dobu své veřejné působnosti. Toto omezení spočívalo v konformitě s vládní politikou, ale  na druhou stranu tato konformita umožnila takto dlouhý nepřerušovaný tiskový život. Vedle těchto politicko–informačních dokumentů byly taktéž digitalizovány časopisy humoristického charakteru. Karikatury, vtipy, povídky apod. jsou vítaným dokladem pronikání humoru do veřejného života a z badatelského hlediska nám ukazují počínající národnostní nevraživost mezi německy a slovanskými dialekty mluvícími obyvateli Moravy (německy psaný humoristický časopis Wau-Wau vycházející v letech 1865–1870 v Brně a  další brněnský politicko–humoristický list, tentokráte český s názvem Vosa).

Rok 2010 tvoří v celém projektu fázi, která není zaměřena jen na reformátování v podobě mikrofilmování, ale především na publicitu projektu. Jádrem této aktivity je vytvoření speciálních webových stránek, prezentujících celý projekt a obsahujících jeho digitalizované výstupy. Dále vydání propagačních publikací, CD nosičů, které budou distribuovány do paměťových institucí v celém Olomouckém kraji. K hlavním propagačním aktivitám lze řadit pořádání  konference i účast na konferencích a celostránkový inzerát v regionálním periodiku.

Přímé výstupy z projektu (mikrofilmy, digitální objekty, vybavení,  reformátovací pracoviště apod.), lze sekundárně využít i pro jiné evropské projekty, především vzdělávacího charakteru. Vědecká knihovna v Olomouci již takto navázala spolupráci s Univerzitou Palackého na programu „Inovace formy a obsahu výuky studia historie v bakalářském a magisterském stupni VŠ vzdělávání“ financovaném z Evropského sociálního fondu (dále ESF). Projekt obsahoval ministáže studentů historie Univerzity Palackého ve VKOL  a jejich podíl na činnosti oddělení historických fondů, včetně seznámení s reformátovacími procesy a programy a jejich využitím pro práci historika.
  Celý tento projekt byl modelovým příkladem vhodné spolupráce mezi knihovnami krajského a ústředního charakteru a vysokými školami. Studenti se sami podílí na digitalizaci a zároveň pracují s výstupy z reformátovacích procesů. Vlastní praktická činnost studentů spočívá v knihovnickém popisu dokumentu, v historické kritice pramene, v zasazení do historického kontextu, ve výběru relevantních objektů k digitálnímu uchování (především titulní list, iniciály, signety, zajímavé vlysy, viněty, ex libris, kolofony apod.), v přefocení daných objektů  a v jejich zpracování pomocí softwaru Adobe Photoshop. Zpracovaný digitální obraz je poté propojen s knihovnickým bibliografickým záznamem a vzniká komplexní  informace o daném historickém dokumentu dostupná badateli  v on-line podobě. Tyto digitální obrazové informace rozšiřují nabídku možností pro badatele a reagují na měnící se chování uživatelů v oblasti vyhledávání informací.

Vlastní projekt Digimon finišuje v dubnu 2011, leč novinový fond VKOL, nutnost udržitelnosti projektu a snaha postupně převádět mikrofilmované dokumenty do elektronické podoby zaručují dlouhodobé fungovaní celého pracoviště a perspektivně, s využitím evropských i národních dotačních titulů, i rozšíření činnosti celého reformátovacího oddělení.
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